

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELEFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

VIERNES 3 de Junio de 1921

Número suelto, DIEZ CENTIMOS

Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

LA CORUÑA — Año IV — N. 999

BOLETIN DEL EXTRANJERO

COMBES

A una edad avanzadísima acaba de fallecer—oscuramente—el famoso político francés Emílio Combes, que tanta nombradía obtuvo en su país a raíz de la votación legislativa de la ley de Asociaciones.

En las postrimerías de su actividad gobernante, Waldeck-Rousseau sintió algo así como debilidad para llevar a la práctica su ley y esta flojedad de ánimo para trasladar a la realidad una forma jurídica, intica como todas las leyes de excepción, le obligó a abandonar el poder para no hacerse responsable de los horrores que su implantación iba ocasionar.

Entonces le sucedió Combes, espíritu sectario, influido por prejuicios anticlericales, enemigo de las órdenes monásticas, que presidió la comisión dictaminadora del Senado. Al laicismo de Combes, hostil a todo raziomiento legal, se debió esta ley, que reñía y los más elementales principios democráticos. El famoso millar de millones de las Congregaciones se ofreció entonces a la opinión francesa con el mismo calor que antaño embala la propaganda roja en nuestra patria. Una convención de que el tercio de la propiedad inmueble pertenecía a la Corona y a la C. y que éste era el causante de la decadencia nacional. (En *La España contemporánea*, sus progresos morales y materiales en el siglo XIX. París, 1862, decía Fernando Quido que la población de España disminuía en proporción del crecimiento del clero y sólo aumentó el número de habitantes cuando se huyó el número de frailes).

Este hecho sirvió para exacerbar al pueblo francés por el asunto Dreyfus, por las conspiraciones realistas y por la propaganda nacionalista. Exaltadas las pasiones populares por estas campañas que disminuían la interior la confianza en el desquite, la F. n. c. oficial creyó necesario robustecer su personalidad exterior afirmando su política radical mediante una ley de excepción, que tocaba fuera de la legalidad vigente a las órdenes religiosas. Disueltas las Congregaciones, negada capacidad jurídica a los institutos monásticos, se forzó a sus miembros, buscar asilo en la expatriación.

Y aún cuando Frana, herida en caros sentimientos tradicionales, reclamó airadamente de nada valieron sus protestas pues para algo estaba Combes en la presidencia del Consejo de ministros a que a su sectarismo se confiara la tarea ingrata de escarmentar el derecho, aplicando con excesiva crueldad una ley verdaderamente injusta. Combes, que antes fuera un apálike colaborador de Bourgeois, rigiendo tranquilamente la instrucción pública y las bellas artes francesas, se distinguió en la presidencia de la Comisión senatorial por su furor clerofobo en contra de las órdenes religiosas y esta crueldad—en la expresión y en los modos—hizo ver al radicalismo gal que él era el hombre destinado a hacer cumplir inexorablemente la ley de Asociaciones.

En la campaña parlamentaria para hacer triunfar la obra de Waldeck-Rousseau se señaló Combes por su tenacidad y por su talento. A fuerza de inteligencia y de habilidad logró imponer la aceptación de la ley, empleando en la empresa una perseverancia y una energía increíbles en un anciano septuagenario. Pero, pasado aquel período de efervescencia popular, Combes se hundió en el ostracismo a pesar de la fama y del prestigio que rodearon su nombre.

En su época, un gobernante ponderado, un espíritu cultivado, un estadista del mérito innegable de Waldeck-Rousseau sintió manifiesto desvío hacia la ley de 1 de Julio de 1901. Del recordamiento dan prueba eloquente sus papeles inéditos, publicados por su familia a raíz de su muerte. Por cierto—y ello avalora la colección—que entre esos documentos figura una carta dirigida a Millebrand en 10 de marzo de 1903—en la víspera de pronunciar éste su famoso discurso contra Combes—en la cual Waldeck-Rousseau dice que el anticlericalismo es una manera de ser constante, perseverante y necesaria a los Estados; el anticlericalismo debe manifestarse por una sucesión de actos que vengán a formar un programa de Gobierno, con carácter tan esencial y tan primario en el estadista como el hecho de ser virtuoso, honrado, inteligente.

En esta etapa tumultuosa, en que tan grandes injusticias se cometieron con las Congregaciones, y, singularmente, en contra de la Compañía de Jesús, defendida con nobleza por el Padre Du Lac en su famoso libro *Resultas*, se avivó el deseo de impedir la educación en los establecimientos religiosos, arguyendo que la función docente no puede ser abandonada por el Estado, quien viene obligado a vigilar la enseñanza, estimando que ésta no es misión delegable por el poder público, sin adoptar las medidas indispensables para asegurar la independencia espiritual de la nación.

Y frente a las restricciones impuestas a la enseñanza congregacionista, se otorgaba amplitud excesiva a la propaganda anarquizante que entenebreciendo las conciencias, dejaba en ellas el sedimento de odios, de malquerencias y de utópicas aspiraciones que ahora están dando amargo fruto. De la utopía triunfante bien poco quedó: ciertos nombres ya empolvados en los rincones de la historia de su país, y el recuerdo de los años folletinescos de Eugenio Sue, revidados en los días infelices de Combes.

Pero, como en el fondo de las sociedades y en el íntimo de la conciencia colectiva late siempre la aspiración hacia la justicia inmanente, bastaron muy pocos años para que el propio Combes viera deshecha su obra. Al mediar la tragedia, que dejará indeleble recuerdo en las generaciones actuales, la Francia enemiga de las órdenes religiosas, volviendo su vista hacia lo que ellas representan, consiguió el resurgimiento del espíritu religioso en el país. Perdida la comisión

dos por su devoción a las Congregaciones, vino el triunfo en antiguas querrelas y el logro de reparaciones pensosamente alcanzadas.

Frente a la política anticlerical de Combes, que aquí trató de imitar un político funesto, pretendiendo encender nuevamente la guerra civil a pretexto de reprimir peligros que sólo existían en su imaginación exaltada, se levantó el recuerdo de la sangre derramada por los incontables héroes de la gran guerra. Y Combes, que hizo odiosa su política de sañuda persecución a las Congregaciones, quedará como ejemplo de fariseísmo jacobino.

La luz de lo alto que iluminó la conciencia social en las horas trágicas de un desastre al parecer irreparable, siguió alumbrando a Francia. Así, por encima de *Las Provincias* y de los señores de Port-Royal, vibra el anhelo de alcanzar la gracia, personificada al presente por el ansia de idealizar la vida.

DAMASO CALVO.

FIESTAS MUSICALES

LA ORQUESTA SINFÓNICA

Comienza hoy la serie de fiestas musicales con que, por suerte, han de recrearse los aficionados, ya que pocas veces actuarán en una provincia en días consecutivos colectivamente de tal importancia como la Orquesta Sinfónica de Madrid, nuestra ilustre huésped de todas las primaveras y los admirables solistas de la Capilla Sixtina, que hacen un arte grande y elevado.

El concierto de esta tarde, en el Teatro Rosalía Castro, está a cargo de la Orquesta Sinfónica y se celebrará a las siete y media, con arreglo al programa de que dimos ya un avance y que publicamos con detalle:

Primera parte.—Primer, "Carnaval romano", obertura, Berlioz; segundo, "Sinfonía sevillana", episodio pintoresco (primera vez), Turina. I. Pastorale, Andante, Allegretto. II. Por el Guadalquivir, Andantino, Mosso, y III. Fiesta en San Juan de Aznalfarache, Allegro vivo.

Segunda parte.—"Trio Serenata", op. 8 (primera vez), Beethoven. (Para instrumentos de arco). I. Marcia, Allegro. II. Adagio. III. Menuetto, Allegretto. IV. Adagio. Scherzo, V. Allegretto a la Polacca y VI. Andante quasi allegretto e variazioni, Marcia, Allegro.

Tercera parte.—Primera, "Niaje de Sinfonía por el Blija", Wagner; segundo, "Danzas y Cioje", baile (primera vez), Ravel. (Tercer cuadro). El anáncer, Pantomimá y Baecanal.

El secretario de la Diputación

Regresó ayer de Madrid y el extranjero, donde permaneció una temporada, el secretario de la Diputación provincial D. Manuel Vitorro.

El Sr. Vitorro viene completamente restablecido de la dolencia que le aquejó y que motivó su viaje. Como todos los amigos del distinguido convecino, celebramos tan satisfactorio retorno.

LOS NUEVOS BACHILLERES

UN BANQUETE

Ayer se reunieron en el Hotel Continental, en fraternal banquete, para despedirse de sus estudios del Instituto y celebrar su salida de la segunda enseñanza, los nuevos bachilleres, cuyos nombres hemos dado el otro día.

En representación del claustro del Instituto asistió el catedrático Sr. Pérez Barreiro.

Reinó en el acto la consiguiente animación y la alegría que corresponde a una comida íntima entre estudiantes.

Acompañada de unas botellas de champagne, recibióse a los postreros la adhesión al banquete de la distinguida y bella señorita Dolores Ozores Arráiz, hija de nuestro querido amigo el senador por la Coruña señor Ozores de Prado, la que también ha terminado este año sus estudios oficiales del bachillerato.

Agradablemente sorprendidos los estudiantes por el delicado obsequio de su compañera, acordaron unánimemente enviarse flores que adornaban la mesa.

Uno de los señores que brindaron, los Sres. Pardo Fernández, Viciés, Rof y Torrado, resumiendo los discursos, el Sr. Pérez Barreiro, quien aconsejó a los estudiantes que no se olvidasen del Instituto de la Coruña donde habían recibido los primeros hábitos de las ciencias y de las letras.

Reiteramos, tanto a los estudiantes como a sus familias, nuestra felicitación.

VIAJEROS

Llegaron de Liverpool, D. Carlos Requero y su señora y de Vigo, donde contra matrimonio, el capitán de caballería don Luis de Vicente con su esposa.

Están en la Coruña el empresario de teatro D. Isaac Fraga, el abogado de Cobcubión D. Alfonso Rial y el de Lugo don Bautista Varela Balboa.

Salieron para Meirás (Sada), D. Venancio Deus Gómez y su señora, y para Vilalba la señora viuda de Barbeito Bugía.

Regresaron a la Coruña los jóvenes estudiantes Sres. Ozores Marquina, Omos y Cádiz.

CRONICA JUDICIAL

POR INSTINTO DE MALDAD

No a otra cosa puede atribuirse el hecho que ayer sentó en el banquillo de los acusados a José Pazos Rodríguez, a quien seguramente el Tribunal habrá de sentar la mano por su barbarie.

Celebrábase un baile en la parroquia de Andeiro, término municipal de Cambre, el 12 de Noviembre de 1914 y al estar de Pazos se separó del lugar de la fiesta en unión de un camarada y desde detrás de un muro que circunda una huerta próxima hizo son ton su son, por que si un disparo de revolver al grupo de bailarines.

La bala fué a herir en el ojo derecho a la niña Mercedes Pazos Pan que acompañada de María Requero presenciaba la foliada. La infeliz chiquilla perdió el ojo, que hubo que extraerle en el Gran Hospital de Santiago, y tardó en curar sesenta días.

Para el autor de la hazaña midieron fiscal y el acusador privado Sr. Pazos tres años, a veces y veinticuatro meses y veinticuatro días de prisión. El condenado a veinticuatro meses y veinticuatro días de prisión. El condenado a veinticuatro meses y veinticuatro días de prisión.

UN ASUNTO DE INTERES

LAS INDUSTRIAS PESQUERAS

Nuestro estimado colega "Faro de Vigo" publica en su número de ayer un artículo dedicado a tratar sobre las industrias pesqueras: riqueza principal de aquel puerto y del de la Coruña.

Quejase de lo deficientemente atendido que está el transporte de pescado fresco a las plazas del interior, afirmando que, por falta de material ferroviario, se ha quedado muchas veces el género empacado, sin poder salir de la Lonja.

Persiguiendo la normalización de servicio tan importante, una comisión de la Asociación de industrias pesqueras, presidida por el Sr. Barreras Masó y a la que acompañaban el senador Sr. Leizaola, el presidente de la Cámara de Comercio de la Coruña Sr. Tejero y el presidente y vicepresidente de la Asociación de importadores de pescado de Madrid, visitó ayer a Sr. La Cierva.

Los comisionados expusieron al ministro la necesidad de que a las Compañías de ferrocarriles no se les consienta diferir en viaje los vagones de pescado y que también se les obligue a la descarga y entrega inmediata del pescado que llegue en los trenes retrasados, a fin de evitar la pérdida completa del artículo.

El Sr. Barreras pidió también al ministro la solución de algunos asuntos que afectan a la industria pesquera y que se implanten para Galicia un tren pesquero que, complementado con el de ganado, facilite la rápida exportación.

El Sr. La Cierva manifestó a los comisionados que se ocupará seguidamente de estas peticiones, considerándolas no solo legítimas sino convenientes para beneficiar a los consumidores.

VIAJERO DISTINGUIDO

El Conde de Rivero

En el vapor "Español" llegará en breve a la Coruña, de paso para Santander, el conde del "Diario de la Marina" de la Habana, D. Nicolás Rivero, conde de Rivero, hijo del fundador del gran periódico cubano que tantas pruebas fiene dado de esportismo y de amor a los gallegos.

En este periódico tuvo carísimísima acogida al emigrar a aquellas tierras nuestro gran poeta Curros Enríquez y la familia Rivero le atendió y cuidó con todo esmero en su enfermedad hasta la hora de su muerte.

Por eso tratáse de rendir un homenaje de simpatía al que por breves horas va a ser huésped de la Coruña a su paso por nuestro puerto.

A saludarlo a bordo irán una representación del Ayuntamiento, otra de la Academia Gallega, de la Irmandade da Pala, de la Reunión de Artesanos y de otras entidades y corporaciones. La Junta directiva de la Asociación de la Prensa acordó ayer también cumplimentarlo y como en el Banco de España hay depositadas unas 2.000 pesetas producto de una velada necrológica celebrada por esta Asociación en honor de Curros, cantidad que se destinaba a perpetuar la memoria del inolvidable vate gallego, y en el "Diario de la Marina" se abrió con el mismo objeto una suscripción que alcanzó una buena suma, a la entrevista con el Sr. Rivero se trató de unir todo lo recaudado aquí, en Cuba y en la República Argentina para ver de dar forma al proyecto que puede consistir en la erección de una estatua o un busto, ya que la construcción del grupo escultórico que ha de llevar su nombre no tiene trazas por ahora de realización.

CRONICAS MUNDANAS

EL BAILE DE LAS FLORES

Carmelina Moreu, la bellísima Carmelina Moreu para quien el máximo elogio no resulta jamás exagerado, se ha quitado los guantes y lápiz en ristre, nos sustituye resueltamente en la tarea de ir tomando nombres, a la hora en que el baile organizado por el "Sporting" y el "Nuevo Club" a beneficio del Patronato de la Caridad se halla en todo su esplendor.

El Teatro Linares Rivas, espléndido de luz, totalmente lleno por una concurrencia en la cual las mujeres guapas son legión, aparece materialmente envuelto en una nube de flores. La yedra, las rosas pálidas y las rosas rojas, las flores del rododendro violáceas y atecieladas, los tímidos narcisos, las candidas margaritas, los provocativos y fastuosos claveles trepan en guirnalda por las columnas, rebosan en los palcos, se extienden hacia el techo y se enredan en torno a las lámparas; lo que era escenario, es ahora jardín y en un ángulo de la sala, escondida entre los macelones de palmeras y laurel-rosa, la orquesta va diciendo cadenciosamente su deliciosa e insinuante tentación.

El Sr. Hernández Robredo, ayudado por los jardineros de la Granja Escuela, es quien ha realizado el prodigio de transformar el teatro de tan encantadora manera.

Bien pronto se forma un apretado grupo de admiradores en torno de nuestra gentil amiga, mientras sus maravillosas manos, suaves y blancas, no se dan punto de reposo en la ardua labor que, por unos instantes al menos, nos procura la codiciada ficción de tenerla por una compañera nuestra en funciones de trabajo.

En su extensa nota van apareciendo los nombres de las bellas señoras y señoritas de Argudín, Santiago, Obanza, Aguado, López Vázquez, Español, Acosta Dourd, Díaz Sánchez, Higginson, Blein, Astray, Tenreiro del Río, García, Moñino, marquesa de la Alalaya, Taboada, Mached, Martínez, Piñón, Arauhetes, Fernández, Crespo, Mariffo, Carnerero, Pérez (D. León), López Bailly G. del Valle, Campoamor, Pérez Pombo, Ochotorena, Mitchell, Castillo, Casares, G. Baquero Corredora, Morodo, Dequid, Bera (D. C. y D. M.), Caballero, G. Alegre, Vidal, Gantes, Castro Lens, Escudero, Dans, Rodríguez, Muñios, Vines, Valderrama, Batista, Perán, Montel, Catoyra, Osorio, Lois, Zaragueta, Caruncho, García, Atocha, Paz; Puga Pequeño; Verdejo, Bescansa, Barreiro, Araujo, Andrade, Rodeiro, Fontenla, Alonso, Judel; Pardo Reguera.

Abente, Esbert, Hardinberch, Sanz.

premiados con las "corbellas", las macetas y los ramos de flores, ofrecidos como regalo por los organizadores de la fiesta a las señoras y señoritas, y aun entonces nuestra lindísima "compañera en la prensa" sigue tomando apuntes, con gran desesperación del cerco de bailarines que la asedia inutilmente. Este cronista de los bonitos cabellos y las pálidas manos, alejado a su misión, parece haberse dado cuenta del ignorado atractivo de ser espectador, cuando en el reparto puede corresponder de lleno un principalísimo papel.

Y el baile, el brillantísimo baile, continúa en toda su máxima esplendidez y animación cuando, ya bastante después de las diez de la noche y terminado el largo programa, la orquesta comienza un pasodoble más.

Carmelina nos entrega sus cuartillas, se calza los guantes y desaparece entre las flores y las plantas del escenario; sonriente y arrogantisima.

ARAMIS.

NOTAS MUNICIPALES

Se señaló el día 15 del actual para la celebración de la segunda subasta para el arriendo de los servicios de la playa de Biazor.

D. Vicente Fernández Torres solicita licencia para cementar un solar sito en el lugar de la Parromera.

El alcalde se dirigió al obispo de Tuy señor Lago invitándole a pronunciar el panegírico en la función del Voto el día 7 de Agosto próximo.

También se dirigió al cura párroco de San Jorge ofreciéndole la organización de dicha solemnidad religiosa en aquel templo.

Se solicitó del coronel del regimiento de Isabel la Católica la contrata de la banda del regimiento en 5.000 pesetas para amenizar las veladas de Agosto y se solicitó del gobernador civil la excepción de subasta del contrato.

Ante el notario D. Antonio Villos se otorgó ayer en la Alcaldía la escritura de expropiación de unos terrenos necesarios para la apertura de la calle de Marcial del Adarín, propiedad de la sociedad "La Aurora", Srs. Sotomayor de J. Pastor y Banco Español de Crédito, valorados en 23.000 pesetas que se pagaron en obligaciones.

Se encargó al arquitecto municipal el arreglo de una estatua del jardín, la tubería de desagüe del estanque y de una de las fuentes higiénicas, emplazadas en el jardín de Méndez Núñez.

Mañana a las doce y media se reunirá en la Alcaldía la Comisión nombrada para el homenaje a la condesa de Pardo Bazán.

Ayer se reunió la Comisión especial de Ensanche para despachar varios asuntos pendientes.

Entre otras cosas, acordó proponer que se denomine "Avenida de Montevideo" la calle señalada en los planes del Ensanche con el número 42, sita en las inmediaciones de Moncois, frente a la estación del ferrocarril y perpendicular a la de Caballeros.

DESDE BETANZOS

El agua. — Procesiones. — Un entierro 2 de Junio.

Al fin parece que el Ayuntamiento quiere dar señales de vida ocupándose en que el vecindario pueda salirse de agua, elemento que aquí escasea en tal forma que para alcanzar una (esella) se precisan horas y horas.

Se abrió la fuente conocida por "de los frailes" que da un agua magnífica; tanto que cuando lo frailes residían en el priorato de San Bernardo, en el lugar de las Cascas, se suttían de ella, a pesar de tenerla en abundancia en aquella finca. De ahí el nombre por que se la conoce.

Pero en cambio la fuente del Campo apenas si vierte un hilillo cuando podría darla a chorro con solo reconocer y limpiar la cafioría para que por ella corriera el líquido elemento que se pierde a las puertas de la ciudad.

Si aquí se declara un incendio—lo que Dios no quiera, que ocurre—no quedan ni las paredes pues no hay con que poder acudir a sofocarlo.

Si el tiempo lo permite, esta tarde saldrá de la parroquia de Santiago la procesión de la Octava de la Roca. La presidencia del Ayuntamiento, baip mazas.

Y el domingo saldrá de la de Santa María del Azogue la de la Octava de la Ribera, una de las más concurridas, por la devoción que los feligreses tienen a la Virgen de Belén, que figura en ella.

Hoy se dio sepultura en el cementerio de Abeondo al cadáver del médico de aquel distrito D. Pedro Conceiro.

El acto fué una gra manifestación de duelo en la que tomaron parte todos los vecinos de aquella comarca, donde el finado contaba con muchas simpatías.

El correspondal.

SOLEMNIDADES RELIGIOSAS

LA OCTAVA DE LA ROCA

Celebróse ayer en la iglesia Colegiata, como habíamos anunciado, la solemne festividad de la Octava de la Roca.

Por la tarde, a las seis, salió por el arco la procesión del Santísimo, que en tiempo era una de las más solemnes, pues le rendía honores un regimiento con bandera que formaba en la Plaza de la Constitución.

La procesión resultó muy lucida y brillante.

NOTICIAS MILITARES

Gratificaciones.—Concedióse la de ciudadanía, de 1.000 pesetas al año, a los capitanes D. Gabriel Vázquez Maqueira, del regimiento de El Ferrol; D. Gerardo Landrove Moñino, del de Zamora, y D. Fernando Castañón Reguera, de la Gaja de El Ferrol, y de 500 pesetas, al alférez don Agustín García Carrasco, del regimiento de Murcia.

Quotas.—Dispusose la devolución de las que depositaron para reducir el tiempo de servicio en filas, al recluta de Outes, en esta provincia José País, y al de Boade, en Orense, Guernandino Alvarez Alvarez.

Destinos.—Intendencía. Los auxiliares de tercera D. José González de Lucas, de la Jefatura Administrativa de Pontevedra, a la fábrica de subsistencias de Zaragoza, y D. José Gil Carrera, al parque de campaña de Lugo, y el escribiente don Nicolás de Diego de Pablos, a las oficinas de Intendencia de la octava región.

Ha sido promovido a oficial segundo de complemento don Juan Manuel Rodríguez de la Cruz, de la 1.ª Brigada de Artillería Militar.

UNA CARTA

LA HUELGA DE TELEFONISTAS

El concesionario de la red telefónica urbana Sr. Rivera nos dirige la siguiente carta:

«La Coruña 2 de Junio de 1921.

Sr. Director de EL ORZÁN.

Muy señor mío: Me interesa, y creo interesará asimismo al público, restablecer la verdad en cuanto a las manifestaciones hechas por las señoritas telefonistas al servicio de esta Central, con motivo del plante que han realizado el día 30 del pasado Mayo.

Ante todo, conviene hacer constar que estas señoritas no han sido despedidas. Hace ocho meses, al admitir al trabajo a la suplente de día, se hizo con la condición de que al quedar instalada la nueva Central, se restablecería el servicio de cinco telefonistas de día, prescindiendo por el momento de aquella suplente. Instalada ya la Central, se propuso la fecha del primer día del corriente para cumplir aquella condición y dejar reorganizado el trabajo; pero, antes de que llegase el día señalado, en 30 de Mayo las empleadas, desatendiendo todas las indicaciones y ruegos del director para que anulasen su resolución e iniciasen una estación amistosa, abandonaron el servicio, con el consiguiente daño para los abonados y para la empresa, que aun prefirió ante aquellos durante el día 31, una interrupción por avería, a fin de facilitar la vuelta al trabajo de las huelguistas.

En cuanto a las horas de trabajo, en el régimen propuesto desde primero del actual, el servicio de día está desempeñado por cinco señoritas que trabajan, como máximo, una, ocho horas (turnando) y las demás seis y siete horas, alternativamente, también. De noche, turnan dos, a cinco horas y media, desde las nueve de la noche a las ocho de la mañana, durmiendo tranquilamente en cómoda cama, la que descansa. Las horas de labor de día son seguidas: de ocho a dos, de nueve a una, de dos a nueve, de 3 a siete, según el turno, lo que les permite dedicarse a otras ocupaciones en las horas restantes.

La tarea es descansada; ni agobia, ni mucho menos. Los sueldos para las empleadas de día (Leopolda Barrera, Josefa da Naya, Elena Alvarez, Dolores Souto y María Matías) es de tres pesetas. El de la suplente Joaquina Crespo, de dos pesetas. Las dos suplentes de noche, tenían 1,50 de sueldo, por repartir el tiempo, de servicio entre ambas, y ahora tienen dos pesetas con el nuevo turno aludido. Las nóminas firmadas por todas las señoritas están en mi oficina a disposición de quien desee examinarlas y comprobar la verdad de estas afirmaciones. Lo mismo que los libros de servicio en que constan las horas de trabajo y relevos, que hacían las hoy en huelga que tuvieron durante los últimos ocho meses un día intermedio de descanso. En caso de enfermedad, se han abonado siempre los sueldos íntegros y ha costado la empresa el de una suplente de la enferma.

Las señoritas telefonistas han abandonado el trabajo bruscamente, sin tener en cuenta los trastornos ocasionados a un servicio de carácter público, sin intención de acción alguna, y obligándose, para no perjudicar a los abonados, a admitir sustitutas de entre la numerosa lista de aspirantes que tengo, empleándose así la situación.

Nada más, debo de hacer público en cuanto al fondo de esta cuestión, que realmente no existe ya para el público, perfectamente servido por otras competentes señoritas; y por lo mismo, prometo no volver a molestar la atención de V. señor director, ni a los de los lectores de su apreciado diario.

Suyo afmo. y agradecido s. s. a. e. s. m.

JOSE M. RIVERA.

SUCESOS REGIONALES

El autor de un crimen se suicida

Hace pocos días dimos noticia de que en Poz (Lugo) había sido gravemente herida una joven por su novio José María Pedreira, alias "Eabeira", el cual después de asestarle un tremendo hachazo en la cabeza huyó, sin que la guardia civil lo grase detenerle su paradero.

Sinopsis que el criminal estaría oculto en algún punto cercano al lugar del suceso o habría conseguido llegar hasta la Coruña y embarcarse para América, pero el lunes último por la tarde, al extraer agua de un pozo situado en la era de una casa del lugar de Baesta, se observó que en la superficie flotaba el cuerpo de una persona y extraído éste resultó ser el de Pedreira.

Créese que éste, una vez efectuada la agresión y creyendo muerta a su novia, se arrojó al pozo, donde pereció ahogado.

Muerto en rúa

En la romería que en Cordeiro, Ayuntamiento de Valga, se celebró con motivo de la festividad del Corpus, rieron varios mozos y se ensarzaron a tiros y puñaladas, resultando muerto el joven de 24 años Antonio Moreno.

La víctima era un muchacho pacífico y de buenos antecedentes, sobrio del acudado industrial de Valga de su mismo nombre y apellido.

Los beneficios de la Fundación Amboage

Como verán nuestros lectores en el anuncio que publicamos en la cuarta plana, la Junta de la Fundación Amboage cita a los mozos pertenecientes al recampazo de 1.010 naturales de la Coruña y de los ayuntamientos de su partido que tengan derecho a los beneficios de dicha fundación, o sea a los que, para que en los

Banco de la Coruña

SECCION DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuentemente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de Julio de 1921, serán los siguientes:

Un	Premio de 500 pesetas.	Diez	Premios de 20 pesetas.
Un	200	Cien	10
Un	100	Docientos	5
Dos	Premios 50		

No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio, sea inferior a cien pesetas

La documentación que lo justifique lo cual se especifica en el referido anuncio.

Como la Junta habrá de reunirse el día 20 del citado mes, para examinar los expedientes, conviene no descuidar tal requisito.

El pago de las 1.500 pesetas que la Fundación otorga habrá de hacerse en el mes de Septiembre de este año.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores "Florenz", de Hamburgo y Vigo, y "Cabo Cervera", de Barcelona y Villagarcía, con carga general, y "Pilar", de Ferrol, en lastre; balandro "Eugenia", de Bilbao, con cemento, y pailebot "María Mercedes", de Ferrol, en lastre.

Fueron despachados: vapores "Florenz", para Santander, y "Cabo San Martín", para Villagarcía, y pailebot "María Mercedes", para Ferrol, con carga general.

OTRAS NOTICIAS

El vapor inglés "Florenz" alijó ayer en el muelle de Linares Rivas 85 toneladas de carga general que trajo de Hamburgo.

En tránsito para Santander lleva, entre otras mercancías, dos locomotoras para la Compañía del Norte.

El vapor "Cabo Cervera" comenzará hoy en el mismo muelle a alijar 476 toneladas de carga que conduce para diversos comerciantes de esta plaza, procedente de Barcelona y demás puertos intermedios.

También con carga general y procedente de los mismos puertos se espera el vapor "Pérez Pujo".

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: Isaac, Cecilio y Olivia.

La festividad de hoy es del Santísimo Corazón de Jesús, con rito doble de primera clase, oficio propio y misa con oratio blanco.

Santos de mañana: Quirino, Saturnina, Metrofasio y Alejandro.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen del Portal, en Santa María.

SAN NICOLAS. — Con gran esplendor dará principio el próximo domingo la novena que la Visita Domiciliaria de San Antonio dedica a su Santo Patrono.

La Junta que preside el celoso señor Rector don Jesús Benicaja se propone revestir de gran solemnidad estos cultos. Aprovechando el estar pasando una temporada con su distinguida familia en la diócesis de Mondoñedo, el cura párroco del Sagrado Corazón de la ciudad de Mondoñedo, don Eugenio Durán López, le ha invitado para predicar los sermones del novenario y con tal motivo llegará mañana a esta ciudad.

La parte musical fue encomendada al Sr. Barroero Muñoz, que viene ensayando estos días hermosas composiciones con la orquesta y coro que él dirige.

Para dar facilidades al público la junta acordó que la hora de estos cultos sea la de las ocho de la tarde, en que cesan todos los trabajos y operaciones mercantiles.

SAGRADO CORAZON. — La Congregación de Hijas de María celebra durante el presente mes los siguientes cultos:

Por la mañana: Todos los días, a las seis, el Santo Sacrificio de la misa, rezándose el rosario y el ejercicio de las flores; habrá música o lectura y cánticos.

Por la tarde comienza el ejercicio a las siete y media; se expone el Santísimo Sacramento, seguirán la estación, rosario y ejercicios con motetes por el coro de la Congregación, terminando con la bendición y despedida.

En los domingos hay misa de comunión general con acompañamiento de órgano, a las ocho y cuarto; exposición solemne del Santísimo, desde la misa de once y media, y sermón en el ejercicio de la tarde; velarán por turno las Hijas de María.

ORDEN TERCERA. — Dará principio hoy el mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los días se celebrará misa a las seis y media de la mañana, aplicándola por los asociados y bienhechores vivos y difuntos, rezándose el ejercicio propio del mes.

Por la tarde, a las siete y media, se expone el S. D. M. y empezarán los ejercicios en los que habrá plática o lectura espiritual, con los cantos alusivos a la tierra devoción del Sagrado Corazón.

El día 21 dará principio la novena del Sagrado

Corazón, terminando el día 29. Los sermones de esta novena están a cargo del R. P. Donato Giménez, redentorista.

El domingo, 5 de Junio, celebrarán los socios del Apostolado su función principal del Octavario; a las siete y media misa de comunión; a las once la solemne con sermón, quedando S. D. M. expuesto todo el día velado por la guardia de honor hasta las siete de la tarde que saldrá a procesión, alrededor del templo.

El 29, día de San Pedro, saldrá la procesión del Apostolado, como de costumbre.

El día 5 de Junio dará también principio la novena de la vía Unión de San Antonio, cuya función se celebrará el día de su festividad. Los sermones están a cargo del R. P. Ambrosio Santibáñez, capuchino.

PEREGRINACION. — Bajo el patrocinio del cardenal primado de España se está organizando una peregrinación a Zaragoza, Lourdes, Paray, Montmartre, Lisieux y Limpia, que se realizará en Octubre próximo, partiendo de Zaragoza.

La Junta organizadora del piadoso viaje tiene su domicilio en Madrid, calle de Martín de los Heros, 85.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Virginia Fabregas

Mañana tendrá ocasión nuestro público de admirar el arte incomparable de esta famosa actriz mejicana, que al frente de su notable compañía actuará pocos días en el Rosalía Castro.

Virginia Fabregas no precisa de dithirámicos elogios para llevar gente al Teatro, pues su brillante historial artístico es sobrada garantía para que la Coruña entera desfile por el Rosalía Castro, ávida de admirar y aplaudir a la genial actriz.

El abono va aumentando considerablemente y puede desde luego vaticinarse que la temporada que mañana se inaugura será una de las más brillantes que se registran en nuestro primer teatro.

Como era de esperar, ha sido gratamente acogida la noticia de que la empresa Fraga ha contratado toda la Capilla Sixtina, con sus ochenta cantores. Dentro de pocos días podrán conocerse los detalles de la "tournee" que hará por Galicia esta famosa agrupación.

REGISTRO CIVIL

Distrito del Instituto

Día 2. — Nacimientos: Manuela Presentación Arías Varela, Pilar Galán Naya, Consuelo Vázquez Iglesias y José Rey Mallo.

Defunciones: Manuela Morán Cande, 22 años (tuberculosis intestinal).

Matrimonios: Ninguno.

Distrito de la Audiencia

Día 2. — Nacimientos: Alfredo Pérez Veiga.

Defunciones: Felipe Prado Casal, 50 años; Antonio Jaspe Vazquez, 32 años; Antonio Ramos Rey, 22 años y Manuel Fernández N., 34 años.

(Todos ellos fallecieron de asfixia por submersión).

Estas defunciones son de los que desaparecieron de la lancha de pesca "Antoñita", por haberle estallado la caldera, cuyo siniestro ocurrió el día 29 de Abril último a la altura del Cabo Langosteiras y se inscribieron en el registro civil en virtud de testimonios remitidos por el juez instructor de la Comandancia de Marina de este puerto.

Matrimonios: Ninguno.

DE MARINA

El día primero de Junio próximo comenzarán los exámenes para pilotos y capitanes de la marina mercante en las comandancias de Marina de Barcelona, Coruña, Cádiz, Cartagena y Bilbao.

Se anuncia una convocatoria para cubrir 100 plazas en la Escuela de aprendices marinos.

El plazo de admisión finalizará el día 15 de Agosto próximo. Los inscriptos, convenientemente documentados, podrán presentarse en todas las comandancias del interior, donde se procederá al examen previo de prácticas para efectuar luego los de revisión en Ferrol.

También se anuncia la provisión de 35 plazas de aprendices maquinistas, cuyos exámenes empezarán el día 2 de Septiembre en Cádiz, Cartagena, Barcelona, Bilbao y Ferrol.

Las solicitudes documentadas serán presentadas en cualquiera de las comandancias de las ca-

pitales indicadas hasta el día 10 de Julio venidero.

Los días 8, 9 y 10 del actual se verificarán ejercicios de tiro al blanco con carabina Mauser, en la plaza de Bastiaguero, por las fuerzas de la guardia civil de guarnición en esta plaza.

En la comandancia de Marina se interesa la presentación de Fermín Portela, operario que fué de la Maestranza de Ferrol.

LA PESCA

Trajeron ayer los vapores de pesca 63 cajas de merluza, 80 de pescadilla, 28 de gallos y 14 de rapés.

Se cotizó el kilo de merluza, a 2'50; el de pescadilla, a 1'30; el de gallo, a 0'75; y el de rapé, a 2 pesetas.

El bou "Hernán" trajo 1.300 merluzas que vendió a 2'10 y 2'20 el kilo.

TEATRO LINARES RIVAS

LA CAPILLA SIXTINA

El éxito alcanzado por el cuarteto de la Capilla Sixtina en la tournée que va a terminar en la Coruña, excede a cuanto pudiera decirse. Quienes han escuchado a los admirables concertistas, refieren que la primera sensación del auditorio es de máximo asombro, tal es el extraordinario arte y la enorme belleza del conjunto.

Son los cuatro concertistas los mismos que, prescindiendo del coro (necesario ya que, por no tenerlo sino en la música religiosa su concurso no privaría de oír la profana que figura en los programas) obtuvieron en el Real de Madrid, uno de los más grandes triunfos hasta ahora registrados en aquel coliseo; triunfo que se repitió en todas las poblaciones hasta ahora visitadas por el cuarteto. Y así tenía que ser porque el cuarteto de voces, como el de cuerda cuando se trata de intérpretes insuperables, realiza la suprema y más refinada expresión de arte musical, siendo innecesario el concurso de artefactos que si aumentan la cantidad de sonido, nada añaden a la grandeza y sentimentalidad de la dicción, tanto más pura cuanto más simple y personal. Por algo los sublimes maestros de la edad de oro escribieron para cuarteto o trío sus composiciones que hablan al alma y solo por excepción y como adarde de sonoridad y de disciplina técnica se convierten en números de conjunto, como hace ahora la Sinfónica con el famoso "Trío Serenata". Pero en fuerza sentimental y en admirable polifonía no hay nada que pueda superar a cuatro intérpretes como son los solistas del Vaticano que mañana se presentarán en el teatro del Cantón.

Como repetidamente hemos anunciado, los concertos constan de tres partes: una, compuesta de trozos de música sacra, a veces solas, de las que se ejecutan en la Capilla Sixtina en las solemnes funciones papales y más especialmente en las consagraciones episcopales y en los Consistorios públicos; otra, de música profana, en cuyo programa figuran las obras de los más famosos autores clásicos y caudices de carácter popular, inspiradas y artísticas; y otra que corre a cargo de los eminentes concertistas de piano señoras Carmen Cortés y David Sequeira, ilustres profesores del Conservatorio de Boston.

Crónica local

Mañana, sábado, a las diez y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia parroquial de Santiago solemnes funerales por el alma de la señora doña Rosario Lavaggi V. de Sainz de Varandá, madre política de don Rafael González Villar.

Se ruega a las personas piadosas y de su amistad la asistencia al religioso acto, por lo cual se anticipan las más expresivas gracias.

En la Casa de Soboró fué curado ayer el joven de 16 años Manuel Suárez Díaz de una oron leve en la pierna izquierda que le produjo otro joven llamado Alejandro Prego Boedo.

La policía detuvo ayer al joven César Sojo Suárez, que estaba reclamado por la Audiencia en su propio por estar.

El tren correo llegó ayer a la Coruña con más de una hora de retraso.

El chico vecino de Palaboa José Juan Bijo halló ayer abandonados en Río de Quintas un bañi y una paleta abiertos y que contenían una máquina de coser, de mano; dos bandejas, un pañuelo, un portamantas, un cós y cinco cuadros.

De todo se hizo cargo la guardia civil y lo entregó en el Juzgado de instrucción del distrito del Instituto.

Ignórase a quien pertenecen.

Se han aplazado hasta el 10 de Octubre los ejercicios de oposición a plazas de auxiliares de Administración civil dependientes del Ministerio de la Gobernación, que debían empezar el día 11 de Julio próximo.

Hasta el día 25 del corriente se cobran en la Coruña las contribuciones industrial y utilidades sobre sueldos y préstamos, así como la accidental por todos conceptos, correspondientes al primer trimestre del año económico.

Se ha recibido una real orden autorizando a la Junta de Obras del Puerto de la Coruña para adquirir a los herederos de D. Nicandro Farina los

solares que poseen en la Plaza de Orense, por la cantidad en que han sido justipreciados.

"Colección Pompadour" de A. G. de Linares "Nuestra señora de la voluptuosidad" con dibujos de Rivas. Se vende en Lino Pérez, 5 pesetas.

D. José Pérez entregó ayer en el gobierno civil 100 pesetas con destino a las familias de las víctimas de la lancha "Antoñita".

Ha llegado la época de la plantación de pimientos morrones y pequeños tomates, coliflores, coles de Milán, de Bruselas y lombardas.

Pueden adquirirse en casa de M. RODRIGUEZ, Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande 12.—LA CORUÑA.

El chico de 13 años Juan López Señor fué curado ayer noche de una herida leve en el lado izquierdo de la cara que una piedra se produjo otro chico llamado Juan Hervas Rodríguez. Ocurrió el hecho en el Campo de La Leña.

Como autor del incendio de cinco carros de tajo en el monte denominado Graña, propiedad de Manuel Alón García, fué detenido en Arteijo Daniel Rega Varela.

Por sospechar que el vecino de Cespón Juan Romay N. sea el autor de un hurto de maíz y vino al cura de aquella parroquia, fué detenido por la guardia civil de Boiro.

El marinero, Jesús Gantes Pan, de 19 años, fué conducido anoche a la Casa de Socorro para ser curado de una herida en la pierna izquierda, calificada de leve, que con un arma blanca le infirió un sujeto para él desconocido, al pasar por la Gaitera.

Del hecho se dará hoy cuenta al Juzgado municipal.

El joven de 17 años Gerardo Vázquez Pan, alias "Sisto", fué detenido ayer tarde por arrojar arena con cal a los ojos al niño de 7 años Luis Bayo Villar.

El "Sisto" fué denunciado al Juzgado municipal.

Por promover riña y escándalo en la calle del Curro fueron detenidos anoche Ramón Fernández Rodríguez y Dolores Martínez Solares. Pernoctaron ambos en el cuartelillo de Seguridad.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Reanuda su consulta: De cuatro a siete Real, 24, segundo.

Dr. Sal Lence

Suspende su Consulta de la Vista hasta 1.º de Agosto que permanecerá en las principales Clínicas de Suiza y Francia.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feljoo núm 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orense) De diez a una mañana.

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De política

MADRID 2.

La libertad condicional en el Ejército

El proyecto leído hoy por el vizconde de Eza en el Senado se refiere a la aplicación de la libertad condicional a las clases de tropa.

Hablando con La Cierwa

El Sr. La Cierwa, refiriéndose a los medios de arbitrar recursos para la realización de sus proyectos, dijo que se llegará a la elevación de las tarifas en la medida que sea necesario.

Se podrá ir al aumento de la contribución territorial, hasta duplicarla, pues paga una insignificante en relación con la riqueza pública.

Se mostrará partidario de la exportación como el procedimiento más rápido para adquirir dinero extranjero.

Cree que pueden exportarse a los Estados Unidos hasta cien toneladas de aceite, con un precio de cuatro pesetas kilo.

Esto supondría un ingreso de muchos millones.

Se mostró muy optimista respecto al auge de la industria nacional.

La fiesta de los Ingenieros

MADRID 2.

Esta mañana se verificó, solememente, la entrega al batallón de radiotelegrafía del estandarte que le regala la condesa de Romanones.

A las diez y media se hallaban todas las fuerzas de ingenieros en el campo de tiro de Carabanchel, formando una división al mando del general Vives.

A las once en punto llegaron los Reyes y los infantes.

El Rey revisó la fuerza.

El teniente coronel Castaño, jefe del batallón de radiotelegrafía, después de obtener la venia del monarca se dirigió al lugar ocupado por la tropa de su mando.

Seguidamente fué hecha el la condesa de Romanones y le entregó el estandarte, pronunciando un breve discurso, en el cual dijo que ella había jurado la bandera cuando su hijo derramó su sangre en el servicio de la Patria.

Luego que el obispo de Sión bendijo el estandarte, fué llevado éste ante el batallón

de aerostación, escoltado por las jefes de aerostación.

A instancias del Rey, subió la Adesa a la tribuna, oyendo la misa al lado de la Reina.

Terminada la ceremonia religiosa, desfilaron las tropas ante la tribuna y la mientras descargaba un imponente jarrón. La familia real fué obsequiada con un "lunch".

Habla Bugalal

MADRID 2.

La campaña terrorista a Barcelona.—Explosivos sin importancia en Madrid

El ministro de la Gobernación se lamentó hoy con los periodistas de los nuevos atentados terroristas hechos ayer en Barcelona.

Es sensible—dijo—sa persistencia terrorista y lo es doblemente porque cada atentado trae aparejados otros.

Un repórter le preguntó si tenía noticia del hallazgo de un detonador en la calle de Atocha, que pacían colocados allí para que al estallar produjesen alarma, y el ministro contestó que ignoraba tal hallazgo y que no le comió importancia, como en efecto no la tuv.

Incidentalmente dijo que tampoco la tenía muy grande el petardo que estalló ayer mañana en la calle de San Marcos, pues el artefacto sólo contenía pólvora, debiéndose a esto el que no ha producido otros daños que la rotura de algunos cristales.

La discusión del proyecto de Tabacos

Deribó luego el Sr. Bugalal la conversación a la discusión del proyecto de Tabacos y dijo:

—Ya habrán visto que ayer sobró tiempo para discutir el proyecto de contrato con la Arrendataria de Tabacos. Forzosamente tenía que suceder así porque el tiempo que se invirtió en la discusión deja holgura para todo.

Se llegó en este aspecto a un verdadero abuso por lo que no hay más remedio que aplicar el artículo 112 que impide esas máximas abusivas.

Teatro Rosalia Castro - EMPRESA FRAGA

GRAN COMPAÑIA HISPANOAMERICANA DE DRAMAS Y COMEDIAS

VIRGINIA FABREGAS

Mañana, sábado DEBET a las diez y cuarto de la noche, con la preciosa comedia de Nicodemo, traducida por Marquina.

LA ENEMIGA

Sigue abierto el abono para cuatro funciones venoche y cuatro por la noche.

Folleto de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

LOS JURAMENTADOS

POR

PONSON DU TERRAIL

—Ah!—exclamó el conde, y procuró ver a la mujer si era joven o vieja; pero el velo que ocultaba su rostro era tupido y obscuro la noche.

—Conde—prosiguió la desconocida—solamente las palabras dichas en sitio desierto no llegan a oídos extraños.

—Tal es mi opinión.

—Pues venid a la orilla del río allá abajo.

La enlutada se dirigió hacia la orilla del ribazo. Cuando llegó allí volvió a mirar en derredor suyo.

—Aquí estamos bien—dijo al conde que había ido tras ella, y luego añadió:—Sois el conde Eric de Crevecoeur, descendiente directo del valiente Crevecoeur, que fué el brazo derecho del duque de Barcelona. Carlos el Terrible.

—Sois joven, agraciado y valiente.

—Joven, sí; agraciado, no lo sé; valiente, a no dudarlo.

—Sois uno de los señores más ricos de la Lorena.

—Así dicen.

—Y, sin embargo, las damas más bellas de Nancy y los caballeros de la corte del duque; nuestro sobeano, convienen todos en que no hay caballero tan triste como vos.

—Soy de humor serio.

—Vuestra frente está pálida, y un círculo amoratado rodea vuestros ojos. Vuestros labios están descoloridos, y pretendiendo en la corte que os consume un mal desconocido.

—Quizás estov enfermo.

—No, estáis herido en el corazón.

El caballero se estremeció, y la desconocida continuó:

—Conde, sentís un amor inmenso y fatal.

—¿Qué sabéis?—interrumpió bruscamente Eric.

—Sí que lo sé.

El conde soltó una carcajada.

—Os desafío a que me designéis la mujer que me hizo esclavo suyo.

—Ah! ¿Crisis que no lo sé?

Y la desconocida acercó sus labios al oído del conde y pronunció un nombre. Eric sofocó un grito.

—¡Callad!—dijo.

—No—repuso la desconocida—quiero que escuchéis vuestra propia historia.

—¿Qué nombre?

siempre ejercen terrible ascendente sobre nosotros, y así fue que, sintiéndonos el conde dominado por el acento de la desconocida, bajó la cabeza y dijo:

—Hablad, os escucho.

—Conde de Crevecoeur—continuó la enlutada—una noche extrañaste en la antigua iglesia cuya flecha domina diez leguas de terreno en derredor de Nancy.

—Acostumbro ir con frecuencia a la iglesia.

—Era una noche de invierno, profunda la obscuridad, y la nave principal del templo estaba desierta. Era la hora en que los sacerdotes han cesado sus cantos, y los fieles retirados a sus casas; la hora en que Dios queda solo en su tabernáculo. Os arrodillasteis, doblasteis la frente con la humildad de un anciano que ve acercarse la eternidad, y teme comparecer ante Dios, y murmurasteis a media voz esta plegaria: ¡Señor! vos que todo lo podéis, dadme fuerza para renunciar al amor fatal que me consume, pues ya lo sabéis, amo mucho... Pronunciasteis un nombre, y por sorcha que fuese vuestra voz, encontré un eco.

—Ah!—dijo Eric fijando una mirada escrutadora en la enlutada.—¿quién sois que tantas cosas sabéis?

—Eso importa poco! Escuchad: Este nombre llegó hasta una mujer que, arrodillada también, permanecía inmóvil desde de un pilar de la nave.

—Conde—dijo la desconocida—sois un soldado valeroso y se os vio en los mayores peligros, como si estuvierais jugando con la muerte; pero, ¿quién sabe si creéis sin paliacer lo que voy a deciros?

Eric sintió humedecerse su frente con algunas gotas de sudor.

—¿Sabéis quien era esa mujer?

—Pero hablad!—exclamó el conde con febril impaciencia.

—Era ella.

—¿Ella!; ¿Ella!; ¿Ella!—murmuró el conde aterrado.

La desconocida continuó:

—Desde que «ella» supo que la amabais, pensó que la serviríais con una adhesión sin límites, si alguna vez tenía necesidad de vos.

—Ah!—murmuró Crevecoeur—si me pudiese mi sangre...

—¿Quién sabe?

—Si me dices: Morid por mí y al expirar me vereis coneros.

—¡Pobre conde!—murmuró la mujer enlutada.—Dios midió cuánto la amais!

Se irguió Eric, y por segunda vez dijo:

—¿Pero, ¿quién sois vos, que acabais de decirme todo?

—Vengo enviada por «ella».

—¿Cielos!

La desconocida volvió vacilar al conde como si fuese herido una centella.

vando a su lado al conde, y siguió la orilla del Meurthe durante unos diez minutos, hasta que encontró un puente, y se detuvo diciendo a su compañero:

—¿Sabéis dónde está la selva Verde?

—Ciertamente, es la que rodea el Castillo del Diabolo, antiguo palacio ruinoso y embrujado, según dicen.

—¿Sois supersticioso?

—No.

—¿No os intimidan ni los espíritus ni los duendes?

—Soy cristiano y mi religión me veía creer en eso.

—¿Católico, no es verdad?

—Odio a los hugonotes.

—Está bien. ¿Habéis recorrido la selva Verde?

—Es inmensa; pero como una de mis posesiones, está lindante con ella, muchas veces perseguí allí al jabali, y conozco, por lo tanto, su menor, cruceiros y claros.

—En ese caso, ¿no tenéis ninguna necesidad de la claridad de la luna para atravesar el valle de las Hadas, ese collado escabroso que conduce al pie del antiguo castillo?

—Podría contar los árboles y piedras de él.

—Pues entonces escuchad, conde Eric. Las nueve acaban de darse en la torre del palacio ducal; es necesario que os encontréis sin falta a media noche en las puertas del antiguo castillo.

Las Cortes

LAS SESIONES DE AYER SENADO

A las tres y media de la tarde comienza la sesión.
Preside el Sr. Sánchez de Toca y en el banco azul están los ministros Sres. Fernández Prada, Lizárraga y Piniés.
Varios senadores hacen diversas preguntas.
El ministro de la Guerra lee un proyecto autorizando al Gobierno para publicar el reglamento de la Orden de San Hermenegildo.

Orden del día

Continúa el debate del proyecto regulando el ingreso en la carrera técnica de Justicia.
El Sr. Aspetta retira las enmiendas que tenía presentadas.
El barón de Río Tobia combate duramente el proyecto, considerando absurdo el nuevo sistema que tiende a militarizar las carreras.

Le contesta el Sr. Piniés diciendo que no quiere contestar al orador porque tendría que hacerlo en forma que podría considerarse un agravio al Senado.

Interrumpe el Sr. Palomo diciendo que los senadores defenderán sus derechos sin necesidad de palmetazos del Gobierno. (Grandes rumores. El incidente produce algún revuelo.)

El Sr. Piniés se indigna porque se considere el proyecto como con tendencia a la militarización, pues sólo se trata de regularizar los servicios para su desarrollo eficaz.
Replica el barón de Río Tobia diciendo que no encuentra justificados los tonos graves del ministro.

Se aprueba el proyecto y después de varios ruegos sin interés se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre a las tres y media de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra. En el banco azul están los Sres. Allendesalazar, Argüelles y Aparicio.

Ruegos e interpeleaciones
El Sr. Nacher anuncia una interpeleación sobre cuestiones arancelarias.
El ministro de Hacienda la acepta.

El proyecto de transportes
El Presidente anuncia que se va a proceder a la lectura del dictamen emitido sobre el proyecto de transportes.

El conde de Romanones dice que poner a debate este dictamen supone un agravio para los diputados, pues no han podido estudiarlo y anuncia que la minoría que preside pedirá votaciones nominales.

Añade que proceder con tan extraordinaria rapidez en un proyecto de tanta trascendencia, es anular el régimen parlamentario y los intereses del país y los prestigios del Parlamento se hallan por encima del Gobierno y de todo.

Sostiene que un asunto tan importante no se puede empezar a discutirlo veinticuatro horas después de leído el dictamen. No quiere discutir con el Sr. Allendesalazar porque días pasados le dijo que estimaría como agravio la aplicación de la guillotina y a pesar de esto acordó aplicarla veinticuatro horas más tarde.

El Sr. Sánchez Guerra afirma que sólo a él compete acordar cuando debe comenzar la discusión de un proyecto; pero de todos modos la del de transportes no empezará hasta el martes. (Las izquierdas protestan.)

El conde de Romanones dice que con esto no se hace concesión alguna, pues leyéndose el dictamen hoy no puede discutirse hasta el martes.

Insiste en que se infiere un nuevo agravio a las minorías y en vista de ello no debe extrañarse el Gobierno de la actitud que éstas adopten.

El Sr. Allendesalazar niega que exista agravio, pues no puede considerarse tal el hecho de que el Gobierno desee que las

Cortes aprueben los proyectos presentados. Queriendo—añade—es fácil llegar a la armonía.

Nosotros nos limitamos a cumplir nuestro deber, por los medios legales.

Sus señorías pueden hacer cuanto quieran; pero conste que el Gobierno quiere la armonía. La fuerza es útil pero solamente debe emplearse cuando sea necesaria.

Recuerda que por virtud de otra interpeleación del conde de Romanones, expuso el programa del Gobierno, en el que figuraban incluidos los proyectos del Sr. Cierva.

Respecto del de reforma del Código penal, el ministro aceptó algunas enmiendas que le obligaron a modificarlo; pero traeremos la reforma con ánimo de aplicarla.

Añade que comenzando el martes la discusión del proyecto de transportes, podría aprovecharse la sesión de mañana en aprobar el de casas baratas.

Termina diciendo que si las minorías quieren, de buena fe, habrá normalidad.

El conde de Romanones se muestra arrepentido de haber planteado el debate, porque está convencido de que ni el Gobierno ni la presidencia quieren atender sus indicaciones.

Cuando nosotros pedimos un plazo—agrega—se nos anuncia que el martes comenzará el debate, lo cual demuestra que el Gobierno no quiere vivir en armonía. Por mi parte, ya sé a que atenerme en lo sucesivo.

El Sr. Allendesalazar dice que nadie podrá dudar de su amor al régimen parlamentario.

Señaló, de acuerdo con la presidencia, el martes para comenzar la discusión, porque en ese día estará en sazón parlamentaria y reglamentaria el dictamen.

El conde de Romanones: Si nos hubiésemos figurado que podía hacerse tan mal uso de la guillotina, no la hubiéramos votado.

Es la primera vez que se aplica sin conocimiento de los jefes de minorías y con ellos sacáis las cosas de la normalidad.

Vine aquí buscando la concordia; pero si no la queréis, allá vosotros.

El Sr. Allendesalazar: No creo que tenga yo obligación e ir a casa de su señoría a avisarle de cuando adquiero modificar y plantear un debate.

La guillotina es esencia del régimen parlamentario y se aplicó ahora con tal éxito que no me arrepiento de haberla empleado.

El Sr. Prieto: Treinta enteros. (Risas). Continúa el Sr. Allendesalazar diciendo a los liberales: Celebraré que vosotros podáis aplicarla. Haréis un bien. Se necesita acabar con el obstructionismo pernicioso y esto sólo se remedia aplicando la guillotina.

El conde de Romanones: Me asombra que S. S. declare que la guillotina es esencia del régimen. Esto quiere decir que se seguirá aplicándola y entonces llegó el momento de que los opositores piensen si deben adoptar resoluciones extremas.

Añade que si el presidente de la Cámara representa a todos los diputados, hubiera sabido que se iba a aplicar la guillotina y lo hubiera avisado a los jefes de las minorías y no habiéndolo hecho así indica que el Sr. Allendesalazar faltó también con el presidente.

El Sr. Allendesalazar explica que no estima adecuado el régimen de la guillotina en las situaciones normales, pero lo considera necesario ante la obstrucción de las oposiciones.

El Sr. Sánchez Guerra declara terminada la interpeleación y la mayor parte de los diputados abandonan los escaños, formando corros donde se hacen comentarios apasionados.

El contrato con la Tabacalera
Al anunciarse que se entra en el orden del día, se pueblan de nuevo los escaños.

La Cámara presenta un aspecto animadísimo.

Se observa que faltan todos los diputados liberales, reformistas, socialistas y republicanos.

El Sr. Sánchez Guerra ruega a los diputados que después de votar permanezcan en sus escaños, pues habrá tres votaciones consecutivas.

Se aprueba por 234 votos contra uno el proyecto referente a la próroga del contrato con la Compañía Arrendataria de Tabacos; siendo acogido con aplausos el resultado de esta votación.

Otros proyectos

Se pone también a votación el proyecto relativo a las pensiones anejas a la medalla de sufragio por la Patria.

El Sr. Prieto exige que haya «quorum» para esta votación y la mayoría protesta.

Queda aprobado el proyecto por 242 votos.

Habla de nuevo el Sr. Prieto y dice que habiendo votado este proyecto las minorías gubernamentales, desiste de pedir «quorum» para los demás, excepto para el de concesión de créditos destinados al pago de intereses, hipotecarios de la Bolsa de Madrid.

El Sr. Sánchez Guerra se lamenta de la actitud adoptada por el Sr. Prieto.

Son aprobados varios dictámenes, sin discusión.

El Sr. Prieto combate el proyecto de concesión de créditos para el pago de los intereses hipotecarios de la Bolsa.

Dice que en el mismo edificio están domiciliadas entidades, que tienen a su cargo servicios no atendidos por el Estado, sin que éste perciba nada por ello, mientras tiene que satisfacer grandes cantidades por tener servicios propios en malos edificios.

Contéstale brevemente el Sr. Wais, defendiendo el dictamen.

El Sr. Barcia interviene.

El Sr. Sánchez Guerra anuncia que mañana se reunirá la Cámara en sesión secreta para discutir los suplicatorios pendientes.

Se suspende la sesión para proceder al sorteo de las secciones.

Reanudada, se da lectura al dictamen de la Comisión de Fomento sobre el proyecto de transportes, el cual queda sobre la mesa. Y se levanta la sesión.

Información parlamentaria

MADRID 2.

Otra reunión de los liberales.—Nota oficiosa

Después de la sesión del Congreso, se reunieron los jefes de las minorías, dando a la prensa una nota oficiosa.

Dicen en ella que cambiarán impresiones sobre la próxima discusión de los proyectos del señor La Cierva.

Convinieron en que requieren una razonada y serena discusión, libre de tendencias partidistas, por afectar a grandes intereses nacionales que pueden comprometerse con grave e irreparable peligro.

Examinarán las contingencias de apremio y consultarán con las restantes minorías para atender a la defensa del patriotismo y el furo político que les son comunes.

Aproposito de un sufragio.—Petición de los periodistas
Los periodistas que hacen la información en el Congreso, presentaron una solicitud a la Cámara, pidiendo que no acceda al suplicatorio para procesar al diputado Sr. Caballé, que en un momento de ofuscación hizo varios disparos sin consecuencia sobre el marqués de Cortina.

El proyecto de transportes
La Comisión de presupuestos, en su reunión de hoy, aprobó el dictamen sobre el proyecto de transportes, por 13 votos contra 9.

Los mauristas se abstuvieron de votar.
El ponente Sr. Montiel estima los gastos en 20 mil millones.

La interpeleación de Romanones
Al llegar el conde de Romanones al Congreso fué directamente a su escaño.

Su interpeleación fué debida a la decisión de las minorías liberales de considerar como un agravio al poner a discusión el martes el proyecto de transportes.

Los liberales estimaron como una muestra de asentimiento el silencio con que las demás minorías acogieron las declaraciones del conde.

Melquiades, Alba y Gasset
Terminada la sesión del Congreso, se formó un grupo de diputados y periodistas en los pasillos, en el cual se hallaban los señores Alba, Gasset y D. Melquiades Álvarez.

«Nosotros», decía D. Melquiades, no queremos quebrantar la normalidad del régimen parlamentario.

Desempeñamos nuestra labor entregada por el Gobierno a las Cámaras, a fin de que el país pueda juzgar de su contenido.

Ahora bien; si el Gobierno, opinando de distinto modo que nosotros, quiere seguir aplicando la guillotina a otros proyectos, las minorías tomarán las decisiones que corresponden a su propia dignidad.

Procuraremos hacer ver al país que nuestra conducta no es un capricho, sino el producto de una necesidad.

El Sr. Alba asintió a lo dicho por D. Melquiades, y el Sr. Gasset, dirigiéndose a los periodistas que se hallaban en el grupo, dijo:

«No me explico que temores puede abrigar el Gobierno respecto a las minorías, cuando debiera considerarse a cubierto de obstrucciones teniendo en su seno al Sr. La Cierva.»

Agregó que considera irreductibles los proyectos

NOTAS UTILES

TRENES QUE LLEGAN

Rápido todos los martes.
Tranvía de Betanzos, a las 8'50 de la mañana.
Mixto de Madrid, a las 10'20 de la mañana.
Correo de Madrid, a las 3'40 de la tarde.
Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.
Mensajerías de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 10 de la noche.
Mercancías desde Monforte, con viajeros de las tres clases desde Betanzos, a las 11'54 de la noche.
Saldrá de Betanzos a las 10'30.

TRENES QUE SALEN

Rápido, todos los miércoles.
Correo de Madrid, a las 8'53 de la mañana.
Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 9'35 de la mañana.
Otro tranvía, a las 3'47 de la tarde.
Mixto de Madrid, a las 5'55 de la tarde.
Mensajerías con pasajeros de tercera clase para Betanzos, a las 9'05 de la noche.
Mercaderías hasta Cúrtis, a las 10'54 de la noche.
Otro mercaderías, con viajeros entre Cúrtis y Lugo, a las 12 y 1 minuto de la madrugada.

SERVICIO DE CORREOS

Entradas.—Correo de Santiago, 11'30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9'30; de Corcubión, 4'30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y correo, a las 5'16.
Salidas.—Correo de Santiago, 7'30 y 11'30 mañana; de Corcubión, 7'30 mañana; de Sada, 5'30 tarde, mixto para Madrid, 5'53 tarde, y correo para Madrid, 8'53 mañana.
Horas de servicio en la oficina.—De 10 a 1 de la tarde y de 5 a 7 tarde.
Despachos.—De 6'30 a 7'30 de la mañana, se admiten solamente de 3 a 4 de la tarde y de 8 a 9 de la noche, para todas las líneas. La hora de despachar de 6'30 a 7'30 de la mañana. Se admiten solamente cartas para el expreso.
Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 tarde.
Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a 1 tarde.
Valores de clarados.—De 10 mañana a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde.
Paquetes postales.—De 10 de la mañana a 1 de la tarde.
Acreditados.—Una hora después de la mañana y mixto.

del Sr. La Cierva, por no tener el país capacidad financiera suficiente para ellos.

Varias noticias

MADRID 2.

Motín estudiantil

Los alumnos de ingenieros agrónomos se amotinaron esta mañana, estimando exagerado el rigor con que les tratan los tribunales de examen.

Los estudiantes apedrearon la escuela, rompieron los cristales.

La intervención de la policía restableció el orden.

El banquete a Blasco Ibáñez

Celebróse el banquete ofrecido a Blasco Ibáñez por los escritores y los amigos del novelista.

Asistieron más de 400 comensales.

Ofreció el banquete el Sr. Francos Rodríguez, ensalzando la obra del gran novelista y haciendo resaltar la patriótica labor por él realizada en América.

El secretario del Ateneo justificó la ausencia del conde de Romanones y leyó una carta de éste adhiriéndose al acto.

Añadió que el Ateneo ofrecerá también un homenaje a Blasco Ibáñez.

Hablaron a continuación el alcalde de Valencia y el Sr. Gimeno.

Entra una gran ovación, dió gracias Blasco Ibáñez en unos párrafos llenos de patriotismo.

Ultima hora

Después de la sesión del Congreso se reunieron los jefes liberales. Dieron que las manifestaciones del Sr. Allendesalazar constituyen una provocación y contestarán a ella adecuadamente.

El resultado de la votación de hoy ha producido en las izquierdas honda contrariedad que no tratan de disimular.

Confían en que los regionalistas y mauristas combatirán los proyectos del Sr. La Cierva y proponen que éste, para vengarse de los que no le apoyan, está enviando gráficos de sus proyectos a los distritos exponiendo lo que éstos ganan si se aprueban y poniendo en evidencia a quienes los combaten.

El general Berenguer telegrafía comunicando que el general Silvestre, de acuerdo con los jefes moros, ocupó el monte Abarrán.

El director de Seguridad dijo a los periodistas que mañana llevará la Mesa del Senado a la sanción del Rey la ley de reforma de la policía, que será implantada inmediatamente.

Añadió que fueron detenidos hoy siete individuos complicados en la colocación del petardo de anteañoche ocupándose en sus domicilios materias para la fabricación de explosivos.

Los franceses en Africa

Tazza.—Se han presentado a las autoridades francesas mil quinientas familias de la tribu rebelde de Bent Uarain, solicitando protección.

Según noticias de Rabat, ha llegado allí procedente del frente Norte un avión del servicio de Sanidad, conduciendo dos heridos graves.

SE ARRIENDA

el bajo de la casa número 19 y 20 de la calle de Sinagoga, propio para industria.
Informes: Santa Lucía, 26 y 28-5°

Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA
Riego de Agua, 20.—La Coruña

Pincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de pincas», Cantón Pequeño, 24, primero, (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de pincas.

REGO DE AGUA, 86, BAJO

Frente al Banco de España

EL PRODUCTO CIENTIFICO

ESTEAGENOL LAFONT

cura rápida y radicalmente la

SARNA

Olor agradable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido.
De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 89.—BETANZOS.

Domingo Andrade

MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Confitería EL PROGRESO

50 - REAL - 50

Ponche de Suecia. . . . a 7 ptas. kilo

Pasta Flora. a 4 id. id.

DE GRAN INTERES PARA TODOS

Si queréis conservar vuestra vista, usar los cristales MENISCOS PUNTALES, que se venden al precio de 15 pesetas, con montura de Gafas o Lentes, redondos u ovalados, en los

Diamantes Americanos

OPTICA MECANICA DE PRECISION

Real, 24.-La Coruña

NOTA.—Estos cristales son recomendados por todos los oculistas del mundo. Enviar vuestro grado y se os remitirán al recibo de dicha cantidad, más 50 céntimos por gastos del envío.

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en todas las farmacias y en el Depósito

FÁBRICAS CORUÑESAS DE GAS Y ELECTRICIDAD

SOIEDAD ANÓNIMA

GALLETAS ESPECIALES PARA COCINAS
Acaba de recibirse un cargamento completo de clase superior que se vende al reducido precio de

120 PESETAS TONELADA O 1'20 PESETAS LOS 10 KILOS

COOK DE GAS, combustible inmejorable, a 140 PESETAS TONELADA O 1'40 PESETAS LOS 10 KILOS

¡Usad cocina de gas! Es la más limpia, la más elegante. ¡Es una obediente amiga del ama de casa, dispuesta a servirle en todo momento!

G. ESCUDERO. — Real, 76

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precio sin competencia por lo baratos.—Real, 76.

Comprimidos Huidobro

A BASE DE

Kola - Coca - Estrignina - Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de prostración o debilidad en cualquiera de sus formas. Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

PRECIO: 8'50 PESETAS, CAJA

Farmacia exclusiva: Sucesores de J. Villar, Real, 82.—La Coruña.

Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar.—Santa Feliciano, 18.—Madrid

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)

premiada en las exposiciones de Huesos, Zaragoza, París y Londres.

Pídase en droguerías y ultramarinos.

SUMINISTRO DE CARBÓN

Debiendo adquirirse carbón para el servicio de las máquinas del faro de Cabo Villano, se pone en conocimiento de los que deseen suministrarlo que en la oficina de Obras Públicas, Plaza de María Pita, número 13, desde el lunes 30 del actual hasta el 4 de junio próximo, de doce a una de la mañana de cada día, se les enterará de la cantidad, condiciones que han de reunir, plazas y forma de entrega.

La Coruña, 28 de Mayo de 1921.

El Ingeniero encargado, Salvador López Miño.

LA SOPERA

Gran Almacén de Loza y Cristal

7 - San Andrés - 7

Imenso surtido en toda clase de objetos de fantasía y para regalos. Gran variedad en figuras artísticas. Filtros de Amianto, Vajillas. Aparatos de Luz. Lámparas eléctricas.

Precios sin competencia

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales, Dárs. Cantón Pequeño, 23 y 24.

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción: cemento portland «Urdela Veguina», Oviedo. Producción anual, 50.000 toneladas.

El de más resistencia.

VENTA EXCLUSIVA

José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

Indice Legislativo Español

Contiene toda la legislación vigente en España hasta 31 de Diciembre de 1920 y como apéndice, el texto de la ley del Timbre y la tarifa del impuesto de derechos reales y transmisión de bienes, por

JOSE GARZON RUIZ

Abogado y Jefe honorario de Administración civil.

DIEZ PESETAS.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21. — LA CORUÑA

Santa Catalina, 41, primero.

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avariosis, Herpetismo

Fundación Benéfica de Ramón Pla

Junta de Patronato de la Coruña

Para dar cumplimiento a lo que los Estatutos preceptúan en su capítulo V, esta Junta acordó citar por el presente a los mozos pertenecientes al reemplazo de mil novecientos...

2. Idem en el que acredite que después de su regreso del servicio en filas, trabajó año y medio en algún arte, oficio u ocupación en su pueblo natal o en donde haya trabajado antes de ingresar en el servicio activo...

La Junta se reunirá el día 29 de Agosto próximo, con el objeto de examinar los expedientes de los mencionados mozos...

La Coruña, 2 de Junio de 1921. Por acuerdo de la Junta: Visto bueno, el Alcalde presidente, Antonio Lens; el secretario contador, José Permy.

LA BOLSA INFORMACIÓN FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 2 de Junio de 1921', 'Deuda 4 por 100 interior', 'Obligaciones del Tesoro', 'Cédulas del Banco Hipotecario', 'Acciones del Banco de España', 'Bonos', 'Acciones Id. Hipotecario de España', 'Id. Id. Español de Crédito', 'Id. Id. Hispanoamericano', 'Id. Id. Español del Río de la Plata', 'Id. Id. Central Mexicano', 'Id. Id. Arrendatario de Tabacos', 'Id. Unión Española de Explosivos', 'Id. Altos Hornos de Vizcaya', 'Id. Sociedad Duro-Felguera', 'Id. Azucarera, preferente', 'Id. Id. ordinaria', 'Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alcañete', 'Id. Id. Norte de España', 'Oblig. F. C. Valladolid-Astoria', 'Id. Id. Norte de España 1905', 'Id. Id. 1913', 'Id. Azuc. 4%', 'Id. Id. 4% - Estampillada'

Table with exchange rates: Paris, vista, 63,95; Londres, vista, 29,76; Cheque, New York, 0,00; Cheque, Berlín, 12,00; Cheque, Lisboa, 0,00; Cheque, Bruselas, 0,00; Cheque, Roma, 0,00.

Table with gold prices: Libras, 84,69; Alfonso, 137,50; Francos, 137,50; Dollars, 142,50; Idem (billetes), 151,00.

Table with stock prices: Banco de Bilbao, 1.900,00; Id. de Vizcaya, 9,50; Id. Crédito Unión Minera, 730,00; Id. Urquijo Vascongado, 0,00; Sota y Aznar, 0,00; Marítima del Nervión, 0,00; Altos Hornos, 0,00; Unión Rosnera (Nuevas), 358,00; Unión de Explosivos, 306,00; Duro Felguera, 79,00.

Hasta 15 Junio, 25 por 100 más 7 por 100 prima. El 1 Octubre, 50 por 100 más timbre. El 1 Diciembre, 25 por 100...

Tribunales

Señalamientos para hoy. Sala de lo Civil. Sala de lo Penal. Sala de lo Criminal. Puntualmente contra José Permy Cebeiro, por disparo de arma de fuego...

Comp. del Pacifico. Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Próximamente salidas de la Coruña: LINEA CUBA, PANAMA y PACIFICO. ORTEGA, 4 de Julio; VICTORIA, 1 de Agosto.

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY (WARD LINE). Servicio acelerado de pasajeros entre la Coruña y los Estados Unidos de América. Directamente del puerto de LA CORUÑA para NEW YORK, saldrá el día 29 de Junio el magnífico y rápido vapor norteamericano, de 14 000 toneladas, nombrado: BLACK ARROW.

Viuda de H. Hervada - Coruña. CASA FUNDADA EL AÑO 1865. Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicerías, Cocinas, etc. - Cantón Grande, 8. Ferretería y quincalla en general. Zinc, Plomo, Aceros, Clayazon, Vidrio. Máquinas agrícolas. - Real, 14 y 77.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM. Servicio rápido desde la Coruña por vapores correos. LINEA DE CUBA-MEXICO. Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por los vapores correos rápidos: ZEELANDIA, El 13 de Junio; HOLLANDIA, El 10 de Julio; FRISIA, El 31 de Julio.

LINEA BRASIL, RIO PLATA y PACIFICO. Precio en tercera a Brasil y Rio de la Plata. ORITA, 20 de Junio, 499,60 Ptas.; ORCOMA, 18 de Julio, 514,75. Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de Chile y Perú. LINEA DE LIVERPOOL. ORTEGA, 8 de Junio; VICTORIA, 25 de Junio.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE. COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD. Próximamente salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz: Vapor FLANDBE, 8 Junio; ESPAGNE, 29. Precio en cámara para el vapor 'Flandres': HABANA VERACRUZ. Primera (varias categorías), Ptas. 1.350 a 3.600, 1.475 a 3.900.

LA DOROGNE como las de LA FELLE. Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de LA DOROGNE como las de LA FELLE. TERNOS superiores Ice-Hoc y otras marcas. Conservar los líquidos calientes durante 24 horas o fríos, según convenga.

Vidriería Pereira. Fabrica de Espejos. La Coruña. CALERES DE SAN MARTIN. Turbinas hidráulicas (patente Mirapeix). Roderos para molinos, Calderas gruesas, Maquinarias, Construcciones y reparación de buques, Gabarras, Materiales para minas y ferrocarriles, Fuentes, Grúas, Armaduras para construcciones, Calderas y máquinas marinas, Transmisiones, Piezas de forja.

Compañías de Navegación. Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Hansa, de Bremen. Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas, admitiendo carga directamente para la Coruña. 20 de Abril el vapor KATE MARTHA, 27 id. TROSTBURG. Admiten también carga de la Coruña para Hamburgo, y con flete corrido para todos los demás puertos del Norte de Europa. Para informes, su consignatario Enrique Fraga. - La Coruña.

COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD. Próximamente salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz: Vapor FLANDBE, 8 Junio; ESPAGNE, 29. Precio en cámara para el vapor 'Espagne': HABANA VERACRUZ. Primera (varias categorías), Ptas. 1.650 a 5.000, 1.800 a 5.250.

Biblioteca Patria. Fuencarral, 138 - Madrid. LA BELLA DESCONOCIDA, novela laureada, por F. González-Rigobert. - Precio, dos pesetas. Litografía e Imprenta ROEL. PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO. REAL, 17. MÁQUINAS DE ESCRIBIR ÚLTIMOS MODELOS. Talleres: Carretara de Santa Margarita, - Coruña.

Corcho, Hijos. Ingenieros constructores, Santander-Suroeste en Madrid y exposición: Recoletos, 3. CALERES DE SAN MARTIN. Turbinas hidráulicas (patente Mirapeix). Roderos para molinos, Calderas gruesas, Maquinarias, Construcciones y reparación de buques, Gabarras, Materiales para minas y ferrocarriles, Fuentes, Grúas, Armaduras para construcciones, Calderas y máquinas marinas, Transmisiones, Piezas de forja.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA. Línea de América del Sur. Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Precio en tercera incluidos impuestos: DABRO, 17 Junio, 499,60 Ptas.; DEFEADO, 17 Junio, 499,60 Ptas. Niños de 5 a 10 años, pagarán medio pasaje; idem de 2 a 5 años, pagarán cuarto pasaje; idem menores de dos años, gratis. Admiten pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba mencionados. Para los pasajeros de tercera clase, cuentan estos buques con magníficas instalaciones de camarotes de dos, cuatro y seis camas, y algunos tienen, además, amplios comedores y lujoso fumador, sin que por ello tengan los pasajeros que abonar exceso alguno.

¿Quiere V. vestir bien? Visite la SASTRERIA DE DURÁN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada. COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes. - Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella. Los lunes. - Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida). Los jueves. - Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Admiten pasajeros de 1.ª y 3.ª. LINEA DE NEW-YORK. Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada 20 días. Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje. La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida, con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores. Consignatario: NICANDRO FARINA. - La Coruña.

NEW-YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY (Ward Line). SERVICIO ACELERADO POR MAGNIFICOS VAPORES CORREOS NORTEAMERICANOS. Salidas regulares quincenales los días 15 y 30 de cada mes. Directamente desde La Coruña a la Habana, saldrán los vapores siguientes: ORIZABA, 15 de Junio; SIBONEY, 30 de Junio; ORIZABA, 15 de Julio; SIBONEY, 30 de Julio. PRECIOS DE PASAJE. En tercera clase: pasajes 550, más impuestos. En cámara: Desde 175 a 225 pesos oro americano, más impuestos. La inmejorable acomodación de tercera clase de estos hermosos transatlánticos, ha sido efectuada de acuerdo con la Ley de Emigración Española y con la Ley de Emigración Norteamericana. Para toda clase de informes dirigirse a su Agente, VIUDA DE DANIEL ALVAREZ, - Cantón Pequeño, 22. - LA CORUÑA.

SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO. Fondos al terminar el año 1919: L. 4.757.076. Primas cobradas en el mismo año: L. 2.266.619. Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado. Agente: Nicandro Farina. Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo. LA CORUÑA.

Línea de Cuba. PARA LA HABANA. Precio en tercera más impuestos: GARNATHENSHIRE, 15 de Junio, 515 Ptas. Admite pasajeros de cámara. Los pasajeros deben solicitar con la mayor anticipación sus plazas y es imprescindible, para poder ser despachados, presentarse con CINCO días de antelación a la fecha de la salida del vapor. Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

Jenatzy. La mejor fabricación europea. Fabricación belga de primera calidad y de absoluta garantía. Concesionarios generales, con depósito, en España, Mayor, Sánchez & C. - S. en C. - La Coruña. Stockistas en todas las provincias.

La mejor fabricación europea. Fabricación belga de primera calidad y de absoluta garantía. Concesionarios generales, con depósito, en España, Mayor, Sánchez & C. - S. en C. - La Coruña. Stockistas en todas las provincias.

La Cocina Práctica. EL MEJOR LIBRO DE COCINA. En breve saldrá la sexta edición. En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.